                      I.  Линейные уравнения и уравнения,

сводящиеся к ним с одним параметром

и одним неизвестным

Рассмотрим решение линейных уравнений.

Пусть a –любое число неравное нулю; с-любое число.

	Уравнение


	Решение
	Примеры



	
	
	Уравне-

ние


	Ответ

	ax=0
	x=0
	5x=0
	х=0

	0∙x=a
	Уравнение не имеет решения, 

т.е. ǿ
	0∙х=5
	Нет решений

	0∙x=0
	Уравнение имеет бесчисленное множество решений,

т.е. -∞ ‹ х ‹ +∞
	5х=5х
	х – любое действи-

тельное          число

	  а               ∙  x   =  c
коэффициент      свободный
при неизвестном      член
	Уравнение имеет единственный корень x=c/a, т.е.

                   свободный член неизв.  Х = --------------------
                   коэффициент

                при неизвестном
	5х=10
	х=2


Приведенная таблица является опорной при решении параметрических задач данного типа.
Задачи I класса

Особенностью решения параметрического уравнения является рассмотрение в двух случаев:

а) коэффициент при переменной равен нулю;

б) коэффициент при переменной не равен нулю.

Решите уравнения, где a,b,c,m,n – параметры,x,y,z – переменные.

Пример 1. 

mx= 4.

Решение уравнения сводится к рассмотрению двух случаев.

1)Если m=0, то уравнение имеет вид 0∙х=4, которое не имеет корней.

2)Если m ≠ 0, то можно разделить обе части уравнения на m, и уравнение имеет единственное решение х=4/m.

Ответ: при m=0 уравнение не имеет решений, при m≠0 уравнение имеет единственное решение х=4/m.

Пример 2. 

2аy =0.

Решение.

1)Если а=0,то уравнение имеет вид 2∙0 ∙ y=0,которое имеет бесконечное множество решений, корнем уравнения является любое действительное число.

2)Если а ≠ 0,то у=0.

Ответ:  при а=0 уравнение имеет бесчисленное множество решений, корень - любое действительное число; при а ≠ 0  у=0.

Пример 3.

 3nx=n.

Решение уравнения сводится к рассмотрению двух случаев.

1)Если n=0, то получим уравнение 3∙0 ∙ х=0, которое имеет бесчисленное множество решений,  корнем уравнения является любое действительное число.

2)Если n≠0, то х =n/3n, т.е. x=1/3.

Ответ: при n=0 уравнение имеет бесчисленное множество решений, корень - любое действительное число; при n ≠ 0  x = 1/3.

Пример 4. 

(n - 2)x=n.

Решение.

1) Если коэффициент при х равен нулю, т.е. n-2=0, n=2, то получим уравнение 0∙х=2, которое не имеет решений.

2) Если n ≠ 2, то х = n/(n-2)
Ответ: при n=2 нет корней; при n≠2   x= n/(n-2).
Замечание 1. Назовём контрольным значением параметра значение параметра, при котором коэффициент при неизвестном превращается в нуль. В рассмотренном примере 4  контрольное значение параметра n равно единице.

Пример 5.

(b+7)x=b+7.

Решение.

Определим контрольное значение параметра b, для чего приравняем коэффициент при неизвестном к нулю, т.е. b+7=0, b= - 7 – контрольное значение. Исследуем и решим уравнение найденного контрольного значения параметра.

1) Если  b = - 7то получим уравнение 0 ∙ х = 0, которое имеет бесчисленное  множество решений.

2) Если b ≠ - 7, то х =  (b+7) / (b+7),  х = 1.

Ответ: при b= -7   уравнение имеет бесчисленное множество решений, х – любое действительное число; при b ≠  - 7   x = 1.

Пример 6. 

(14-6с) х = 0.

Решение. 

Определим контрольное значение параметра:

                                                 14 - 6с =  0

                                                 - 6с = - 14

                                                  с =  -14/-6

                                                 с = 2⅓

1) Если с=2⅓ , то получим уравнение вида 0∙х=0, которое имеет бесчисленное множество корней, х  -   любое число.

2) Если с≠ 2⅓, то х = 0 / (14-6с),  х=0.

Ответ:  при с=2⅓  уравнение имеет бесчисленное множество решений, х – любое действительное число; при с≠ 2⅓     х=0.

Самостоятельная работа
Обучающего характера в двух вариантах.

	1 вариант


	2 вариант

	Решите уравнения, где х – переменная, а – параметр.

1) ах = - 3
2) ах = 0

3) ах = а

4) (а - 6)х = а - 6
5) (24 - 126а)х = 0


	Решите уравнения, где х – переменная, m– параметр.
1) mх = 3
2) mх = 0

3) mх = - m
4) (6 – m)х = 6 – m
5) (12m – 24)х = 0


Задачи П класса.

Пример 7.

При каком значении параметра s уравнение (6 - 4s)х = 0  имеет единственное решение?

Решение.

Определим контрольное значение параметра:  6 - 4s = 0,  s =  1,5.

При  s ≠ 1,5 уравнение имеет один корень х = 0.

Ответ: при  s ≠ 1,5 уравнение имеет единственное решение.

Пример 8.

При каком значении  параметра  а, корнем уравнения ах – 20х = а – 20 является любое число? 
Решение.

1) Используя распределительное свойство умножения, преобразуем данное уравнение. Получим: (а – 20)х = а – 20.

2) Определим контрольное значение параметра:

а - 20 =  0 ,  а =20.

    3)   При  а = 20 уравнение имеет вид 0 ∙ х = 0, решением которого 

          является любое действительное число.

Ответ: при  а = 20  х – любое число.
Пример 9.
Определите значение параметра а,  при котором корень уравнения 

 7 – (6 – ах) = 10 является отрицательным числом.

Решение.
Выполним преобразования:

               7 – 6 + ах = 10,

               ах = 10 -7 + 6,

               ах = 9.

 Контрольное значение параметра: а = 0.

Уравнение имеет один корень х = 9/а, когда а ≠ 0. При  а ‹ 0 корень х = 9/а будет отрицательным числом.

Ответ: при  а ‹ 0   х‹ 0.

Пример 10.

При каком значении параметра  а, уравнение 4а = 1/(а + 5) не имеет корней?

Решение.

При а = - 5  знаменатель дроби уравнения обращается в нуль, поэтому уравнение не имеет смысла.

Ответ: при а = - 5 уравнение теряет смысл.

Замечание 2. 

      Все значения параметра, при которых уравнение имеет смысл, называются допустимыми значениями параметра.

       Так в примере 10, допустимыми значениями параметра а являются все действительные числа, кроме числа – 5.

Самостоятельная работа

обучающего характера в двух вариантах.

	1 вариант


	2 вариант

	При каких значениях параметра уравнение 2bх – 10 = b²х – 5b
Имеет бесчисленное множество решений?


	При каких значениях параметра уравнение 2bх – 10 = b²х – 5b
Имеет единственное решение?

Укажите это решение.


